
Παλατίνος λόφος

Η κεντρική θέση του
Παλατίνου λόφου, μεταξύ των
επτά της Ρώμης.

Από τη Βικιπαίδεια, την ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια

Ο  Παλατίνος  λόφος,  λατινικά  mons Palatinus, collis Palatium είναι  ο  πιο  κεντρικός  από  τους
επτά  λόφους  της  Ρώµης  και  ένα  από  τα  αρχαιότερα  µέρη  της  πόλης.  Ο  λόφος  είναι  40  µ.
υψηλότερα από τη Ρωµαϊκή Αγορά (Forum Romanum), η οποία βρίσκεται βορειότερα· πιο νότια
από τον λόφο είναι ο Μεγάλος Ιππόδροµος (Circus Maximus) και ανατολικά το Κολοσσαίο.  Από
την  εποχή  του  Αυγούστου,  τo  αυτοκρατορικό  ανάκτορο  κτιζόταν  εκεί  και  πήρε  το  όνοµά  του
palatium  από  το  όνοµα  του  λόφου.  Η  λέξη  υπάρχει  σε  πολλές  γλώσσες:  ελληνικά  παλάτι(ον),
ισπανικά palacio, ιταλικά palazzo, γαλλικά palais και γερµικά palast.
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Η  αγγλική  λέξη  palace  προέρχεται  από  τα  παλαιά  γαλλικά  paleis.  Το  επίθετο  παλατινός
αναφέρεται  σε  κάτι,  που  σχετίζεται  µε  το  ανάκτορο  του  Αυτοκράτορα.  Επίσης  σε  αξίωµα  που
χορήγησε ο Αυτοκράτορας, π.χ. comes palatinus (γερµ. pfalzgraf), αξίωµα ισοδύναµο του δούκα· η
περιοχή του παλατινού κόµη του Ρήνου έµεινε γνωστή ως Παλατινάτο (Pfalz). H λέξη paladin(o)
αναφέρεται στους 12 ακολούθους του Καρλοµάγνου και γενικότερα σε διακεκριµένους ιππότες.

Ο Τίτος Λίβιος (59 π.Χ. - 17 µ.Χ.) η λέξη προέρχεται από Αρκάδες αποίκους, που ίδρυσαν την πόλη
Pallantium, η οποία συνενώθηκε µε άλλες και δηµιουργήθηκε η Ρώµη. Ο Έννιος χρησιµοποιεί τη
λέξη palatum για τον "παράδεισο" και ίσως συνδέεται µε την Ετρουσκική falad (=ουρανός).

Σύµφωνα µε τη Ρωµαϊκή µυθολογία στο νότιο µέρος του Παλατίνου λόφου υπήρχε το Lupercal (=
σπήλαιο της λύκαινας), όπου τα βρέφη Ρέµος και Ρωµύλος βρέθηκαν από τη λύκαινα, η οποία τα
κράτησε ζωντανά.
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Τα κτήρια του Παλατίνου
λόφου.

Η νότια πλευρά του Παλατίνου
λόφου, με τα ανάκτορα που
έκτιζαν διαδοχικά οι
Αυτοκράτορες.

Η ανατολική πλευρά του
Παλατίνου λόφου,
φωτογραφημένη από το
Κολοσσαίο.

Ογκώδεις αναλημματικοί
τοίχοι επέτρεψαν την
επέκταση των ανακτόρων
επάνω στον λόφο.

Η Οικία της Λιβίας.

Επίσης  ο  µεγαλόσωµος  Κάκος
(Cacus),  αφού  έκλεψε  µερικά
βόδια,  ηττήθηκε  εδώ  από  τον
Ηρακλή.  Ο  ήρωας  χτύπησε  τόσο
δυνατά  τον  άνδρα  µε  το  ρόπαλό
του,  που  ο  βράχος  έκανε
βαθούλωµα·  σε  αυτό  αργότερα
κατασκευάστηκε  η  κλίµακα  του
Κάκου.

Η  προέλευση  της  Ρώµης  είναι  από  τον  Παλατίνο: οι  ανασκαφές
έδειξαν,  ότι  η  περιοχή  κατοικείται  από  τον  10  αι.  π.Χ.  Οι
ανασκαφές  του  1907 και  του  1948 αποκάλυψαν  µία  οµάδα  από
καλύβες, µάλλον ταφικής χρήσης, της περιόδου 9ος-7ος αι. π.Χ.,
που είναι περίπου η εποχή ίδρυσης της Ρώµης.

Σύµφωνα  µε  τον  Λίβιο,  εδώ
ζούσαν  οι  Ρωµαίοι  πριν  τη
µετανάστευση  των  Σαβίνων  και
των  Αλβινών  στη  Ρώµη.  Στον
λόφο γινόταν η αρχαία εορτή των
Λουπερκαλίων.  Κατά  τη
Δηµοκρατική  περίοδο  (π.  509  -
44 π.Χ.) πολλοί εύποροι Ρωµαίοι
είχαν τις κατοικίες τους εκεί. Από

την  αρχή  της  Αυτοκρατορίας  (27 π.Χ.) ο  Αύγουστος  (27 π.Χ.-14
µ.Χ.) έκτισε το ανάκτορό του (domus Augusti) και έναν ναό του
Απόλλωνα.  Βαθµιαία  η  περιοχή  έγινε  αποκλειστικά  του
Αυτοκράτορα: εδώ έκτισε το ανάκτορό του ο Τιβέριος (14-37). Το
ανάκτορο του Νέρωνα κάηκε µε την πυρκαγιά του 64 µ.Χ. Πέντε
έτη µετά ο Νέρων έκτισε τον ευµεγέθη Χρυσό Οίκο του, επάνω από τον οποίο έκτισε ο Δοµιτιανός
(81-96) το εκτεταµένο ανάκτορό του (domus Flavia - Augustana - stadium). Οι Σεβήροι έκαναν
σηµαντικές προσθήκες στα κτήρια.

Ο  λόφος  είναι  στην  εποχή  µας  ένας  επισκέψιµος  αρχαιολογικός
χώρος. Περιέχει τα εξής κτήρια:

▪ H Οικία του Αυγούστου. Επίσης η Οικία της Λιβίας, συζύγου
του Αυγούστου· έτσι ονομάζεται συμβατικά μία κατοικία,
διότι βρέθηκε σε αυτήν ένα κεραμικό με το όνομά της και
είναι κοντά με τον Οίκο του Αυγούστου. Βρίσκεται κοντά

στον ναό της Μεγάλης Μητρός (templum Magna Mater) στα δυτικά του λόφου, σε ένα
επίπεδο χαμηλότερο του ναού και είναι αξιοσημείωτος για τις νωπογραφίες του.

▪ To Παλάτι του Δομιτιανού σε τρία μέρη: για την οικογένειά του, για τις υποθέσεις του
κράτους και ένας κήπος (στάδιο).
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Νωπογραφία από την Οικία
της Λιβίας. Δωμάτιο των
πινάκων (tablinium).

Ο κήπος των υδάτων από το
domus Augustana του
Δομητιανού.

▪ Η Οικία του Σεβήρου.
▪ Το Σεπτιζόδιον, ναός των επτά θεών των πλανητών.
▪ Ο Ναός της Κυβέλης.
▪ Ο Ναός του Παλατινού Απόλλωνα.
▪ Η Οικία του Τιβερίου. Είναι δίπλα στον ναό της Κυβέλης και τώρα είναι εκεί οι Κήποι
Φαρνέζε.

Κατά  τη  βασιλεία  του  Αυγούστου,  η  περιοχή  του  Παλατίνου
λόφου  ανασκάφτηκε·  βρέθηκαν  κεραµικά  και  εργαλεία  της
Εποχής  του  Ορειχάλκου  και  ο  Αύγουστος  δήλωσε  τον
τετράπλευρο τόπο "η αρχική πόλη της Ρώµης (Roma quadrata)".
Η  σύγχρονη  αρχαιολογία  βρήκε  στοιχεία  της  Εποχής  του
Ορειχάλκου,  που  είναι  πριν  από  την  ίδρυση  της  Ρώµης.  Ένα
µουσείο στον λόφο εκθέτει τα ευρήµατα αυτά, καθώς και ρωµαϊκά
γλυπτά.

Το  1820 ανακαλύφθηκε  εδώ  ένας  βωµός  άγνωστος,  που  κάποτε
πιστευόταν ότι ανήκε στη θεότητα (numen) Aius Locutius.

Το  2006  οι  αρχαιολόγοι
ανακοίνωσαν την ανακάλυψη της
Οικίας  του  Παλατίνου,  που
εκτιµούν  ότι  είναι  το  µέρος  που
γεννήθηκε  ο  Αύγουστος.  Η
επικεφαλής  αρχαιολόγος  Κλεµεντίνα  Πανέλλα  έδειξε  ένα  τµήµα
διαδρόµου  και  άλλα  κοµµάτια,  λέγοντας  ότι  πρόκειται  "για  µία
παλαιότατη,  αριστοκρατική  οικία".  Το  διώροφο  κτίσµα
οικοδοµήθηκε  γύρω  από  ένα  αίθριο  (atrium), µε  ψηφιδωτά  στα
δάπεδα  και  νωπογραφίες  στους  τοίχους.  Βρίσκεται  στη  δυτική
πλαγιά του λόφου, µε θέα προς το Κολοσσαίο και την Αψίδα του
Κωνσταντίνου. Επάνω από τα σπίτια της Δηµοκρατικής περιόδου,

µετά τη µεγάλη πυρκαγιά του 64 µ.Χ., κτίστηκαν άλλα, εκτός όµως από αυτό, που διατηρήθηκε για
τη σπουδαιότητά του. Έχει θέα προς την Ιερά Οδό (Via Sacra).

Η θέση του domus Augusti είναι σηµαντική, λόγω της εγγύτητάς του µε την Αρχαία Βουλή (Curiae
Veteres), την πιο παλιά από τις Βουλές της Ρώµης.

Το 2007 η Ιταλίδα αρχαιολόγος Ιρένε Ιακόπι ανακοίνωσε, πως είχε µάλλον βρει το µυθικό Σπήλαιο
της  Λύκαινας  (Lupercal), κάτω  από  τα  ερείπια  της  κατοικίας  του  Αυγούστου  και  της  Λιβίας. Οι
αρχαιολόγοι,  καθώς  εργαζόταν  για  την  αποκατάσταση  του  ανακτόρου  από  την  κατάρρευση,
συνάντησαν  ένα  σπήλαιο  16  µ.  βάθους.  Οι  φωτογραφίες  δείχνουν  µία  αψίδα  καλυµµένη  µε
πολύχρωµα µάρµαρα, ψηφιδωτά και κοχύλια. Φαίνεται πως το Lupercal µάλλον µετατράπηκε σε
ιερό  από  τους  Ρωµαίους,  σε  µεταγενέστερους  αιώνες.  Στην  κορυφή  της  αψίδας  υπάρχει
σχεδιασµένος ένας αετός. Αν και το µεγαλύτερο µέρος έχει καταρρεύσει και γεµίσει µε χώµα, η µε
λέιζερ  εξέταση  έδειξαν  µία  κυκλική  κατασκευή,  ΄διαµέτρου  7,3  µ.  και  8  µ.  Τρεις  διαπρεπείς
αρχαιολόγοι  εκτιµούν  πως  µάλλον  είναι  Νυµφαίο  (κρήνη)  ή  υπόγειο  Τρικλίνιο  της  εποχής  του

Ανασκαφές
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